

5·10人才品牌战略

寇金柱：仁心如泉 救疾如风

□淄博日报记者 常旭 通讯员 朱凤霞

急诊楼里的他，快步如风。

战疫前线的他，锐气如虹。

患者及家属面前的他，沉稳如钟，温煦如松。

他说，面对生命危急，医务人员要冲锋在先、不计得失，更要泰然自若、运筹帷幄。无论白天黑夜，无论何时何地，他和他的团队做好一切急救准备，坚决守护好患者的生命安全和身体健康。

他就是北大医疗淄博医院急诊科主任、淄博市第六批援鄂医疗队员寇金柱。

锐气如虹 战疫先锋

2003年，寇金柱从牡丹江医学院毕业后走上临床岗位，从医18年以来，他先后在心内科、重症医学科、急诊科等临床岗位工作，他理论基础扎实，业务精益求精，很快成为业务骨干和科室副主任，尤其是在重症医学科期间，他坚守初心、矢志不移，不断重复救死扶伤的精彩故事，为自己的职业生涯增添光彩。

寇金柱对医生这一神圣职业充满热情。2020年2月7日，北大医疗产业集团要求组建重症援鄂医疗队，当医院发起征集令时，寇金柱毫不犹豫地第一时间报了名，重症救治经验丰富的他被选为第一梯队。2月14日，包括寇金柱在内的6名援鄂队员，到北京集结，出征湖北，深入鄂州战疫临床一线。

来到鄂州市中心医院，寇金柱的阵地在11楼的原心内科病房。新冠疫情突如其来，医院将原来的CCU临时改为ICU，这里住的都是重症、危重症患者，且多年老、体弱、多病，治疗难度大，患者恢复慢，病情变化快。

面对艰巨的救治任务，寇金柱深知肩上责任重大。“作为重症治疗团队，我们坚守的是生命的最后一道防线，我要把北大医疗淄博医院的重症技术应用于患者，体现我们医院、我们援鄂医疗队的技术水平。”

根据排班，每到由寇金柱带队查房时，他总是认真仔细、全力以赴。发现这个临时组建的ICU重症技术缺乏，他就结合实际，先后在科室开展了两项重症技术，一项是危重患者早期肺康复治疗，另外一项是重症超声技术，并将自己多年的重症救治经验毫无保留地传授给年轻医生，受到了同行的好评。

在鄂州的日子，他经手治疗的危重病人中，有15名顺利转到普通病房，最后痊愈出院，圆满完成了为期43天的战疫任务，展现了淄博援鄂队员的精湛医术和良好医风。

救疾如风 运筹帷幄

2020年4月，寇金柱从湖北战疫一线回到北大医疗淄博医院。经历过与新冠病魔的



抗，他对危重症救治有了更深的体会，也与来自五湖四海的援鄂专家的交流中，收获了更多专业知识。

急诊科，是每个医院重要的窗口和抢救生命的前沿阵地，挑战性强，工作压力大，各项技术、理论水平要求高，北大医疗淄博医院党委班子综合各方面考虑，任命寇金柱为急诊科主任，并持续建设好卒中中心、胸痛中心的重任一并交给了他。

从重症医学科调任急诊科，寇金柱全面负责起急诊卒中中心、胸痛中心的工作。他身披代表急救的绿色“战袍”，带领团队不懈努力，让更多危重症病人得到了有效救治，守护着一方百姓的健康。

急诊患者病情随时会发生变化，所以上班的时间对于急诊科医生来说，提前上班和推迟下班、休息日加班是常有的事。寇金柱更是大忙人，无论是抢救室、急诊观察病房总能看到他忙碌的身影。或疾走急诊楼内，或忙碌在抢救现场，这是如今寇金柱的工作

常态，他的步伐快速而坚定，救疾如风、运筹帷幄。

在急诊科，寇金柱和同事经常接收到突发脑梗、心梗病人。脑梗发作“疾如风”，发病非常迅速，属于急症，有的患者睡觉前还好好的，但一觉醒来发现一侧偏瘫、肢体麻木、言语不清等严重病症。急性脑梗的治疗是一场“大脑与时间的赛跑”，如果能在发病时尽快进行溶栓治疗，大部分患者的生命可以得到挽救，残疾可以得到预防，因此静脉溶栓是缺血性脑卒中时间窗内临床上推荐的治疗方式。“DNT就是指从患者入院到打上溶栓针的时间，截至目前，我们的平均时间是40—50分钟，最快的记录是21分钟溶栓。”寇金柱告诉记者，为保障卒中患者救治高效通畅，多年来，全体医务人员不断加强演练，尽全力缩短DNT时间，确保救治及时高效。

除了卒中中心，医院胸痛中心也取得了不菲成绩。2021年5月17日，中国胸痛中心总

部发布《关于2021年度第一批中国胸痛中心及中国基层胸痛中心通过认证单位公告》，北大医疗淄博医院通过中国胸痛中心(基层版)认证，成为淄博经开区首家国家级认证单位。在全国高手如云的医疗界，北大医疗淄博医院脱颖而出，这是全院人创造的新传奇，其中更离不开寇金柱所在的急诊科医护人员的不懈努力。这支敢打硬仗、能打胜仗的精英团队在近年来的磨合中，已形成了快捷完善的急救体系，并成功抢救了一个个危重患者。

仁心如泉 滋润病患

“但凡送到急诊科的，没有一个患者的病情不是又急又险的。”多年来，寇金柱以一颗仁心，面对所有患者及家属“人家把命托付给我们，我们就要尽最大努力，这是一名医生的本分。”

北大医疗淄博医院急诊科也是淄博市第七急救站，承担着张店南部、淄川北部地区的急诊急救任务，范围大、责任重。在院内，他们完善管理制度和人员职责，建立急救绿色通道，确保高效、快速救治。在院外，他们持续开展急救科普基层培训，范围涵盖了周边卫生院及社区，努力让更多的基层医务工作者和百姓知晓卒中急救知识，为进一步保障人民群众的健康作出积极贡献。

多年来，正是因为有众多如寇金柱这样敬业、专注的医护人员，北大医疗淄博医院不断完善和优化卒中救治、胸痛救治流程，以患者为中心，使危重症患者在第一时间得到最佳治疗。在医护人员的不努力下，一次次成功抢救的例子，让北大医疗淄博医院的品牌更加响亮，让医疗惠民真正落到了实处。

全力以赴救治患者，寇金柱一直用实际行动践行着医者初心与使命，他和他的团队奉献在临床一线，没有豪言壮语，有的只是医者仁心，有的只是默默无闻地付出。在急诊科的他们，比普通人更加珍视、更加敬爱每一个生命，以仁心仁术，护佑每一条生命，他们恰是一群新时代最可爱的人。

妇科独立开展首例单孔腹腔镜下全子宫切除术

近日，妇科成功独立开展第一例单孔腹腔镜下全子宫切除术。

51岁的吴阿姨，因多发性子宫肌瘤继发严重的贫血，住进了医妇科中心治疗。妇科主任刘慧俭评估了病情后，建议吴阿姨治疗了贫血后再切除子宫。因为多年饱受贫血的困扰，

这次吴阿姨终于下定决心，要求切除子宫，但爱美之心人皆有之，对于传统的手术，吴阿姨又犹豫了。刘主任考虑到患者自身的需求，和术后能更快恢复，决定为吴阿姨实施单孔腹腔镜下全子宫切除术，仅仅在肚脐上做一个切口，术后疼痛轻、恢复快，几乎看不到疤痕。听到这一手术方法，吴阿姨欣然接受。

经过完善的术前准备，手术仅用40分钟就顺利结束，术中几乎无失血。术后第一天，吴阿姨就下地活动，她的儿子开心地说：“单孔手术真好，手术才结束一天，看我母亲的恢复状态一点也看不出是刚做完手术的。”

褚征



科室动态

中医诊疗中心麦粒灸受欢迎

中医诊疗中心自开展中医护理适宜技术——麦粒灸疗法以来，已成功为百余名患者解除病痛，深受患者欢迎。

麦粒灸的神奇功效吸引了许多患者慕名而来，姜大叔和王大哥就是麦粒灸的“铁杆粉丝”。60多岁的姜大叔，因为失眠来中医诊疗中心寻求治疗，经过一个疗程8次的麦粒灸治疗配合中药调理，姜大叔睡眠非常好了。他开心地对医护人员说：“没做麦粒灸之前，我天天晚上在床上‘烙饼’，而来医院灸完之后，现在一觉到天明！真是太神奇了！”而王大哥因睡眠质量差，多梦易醒受困扰，曾多处治疗但始终不见好转。偶然之间听说了麦粒灸疗法，于是前来治疗。经过两个疗程的调理，王大哥也能一觉到天明了。还有多例睡眠不好的

患者，经过麦粒灸治疗，均恢复了正常，使他们重获了往日的自信与活力。 王丽娜

听力下降患者的福音

近日，颈肩腰腿痛诊疗中心针灸治疗一名耳鸣、听力下降的患者，效果明显。

颈肩腰腿痛诊疗中心门诊里，赵增春医师正在为一位40多岁的王先生诊治。只见王先生与赵医生交流的时候，身体一侧偏向赵医生，用手挠起自己的一只耳朵。他说自己一只耳朵听不清，最近这两个月耳朵里面突然嗡嗡叫，已经去过两家大医院进行诊疗，但都没有效果。前几日家人偶然听邻居说，北大医疗淄博医院的赵增春医生针灸很好，于是抱着试试看的心态来到了颈肩腰腿痛诊疗中心门诊。

在门诊针灸了5天后，王先生耳鸣的症状转好，这增加了他继续治疗的信心。于是他坚持针灸配合治疗，听力减退的症状一天比一天减轻。20多天过去了，王先生和别人交流时已不用偏着头用力去听，耳鸣症状也明显好转。他说，赵大夫针灸技术真是太好了，这么多年的老毛病，他居然一个月就治好了大半，真是太感谢了！ 李悦